Bondeupproret i Varnum

1480-talet var en orolig tid i Sverige och kanske i synnerhet i våran del av landet.

I Kalmar recess 1483 hade svenskarna erkänt danske Hans som sin kung, de hade gjort det med långtgående krav på stort svenskt adligt inflytande och ägande. Det svenska adliga rådet skulle få mer att säga till om.

Sten Sture d.ä. position som svensk riksföreståndare var stark , efter bl.a. det beryktade slaget på Brunkeberg.

Men oroligheter med strider och infall på båda sidor gränsen i Västergötland gjorde att södra Västergötland , i synnerhet Mark, utsattes för skövling och plundring med ojämna mellanrum.

Länsherrarnas ökade krav på skatter och tjänster gjorde att livet för befolkningen försämrades kraftigt detta årtionde.

Redan 1483 hade bönderna i vårat grannhärad Veden sänt två av sina nämndemän, Asmund i Hjortsberga och Johan Persson i Vengetorp, med en klagolista till riksrådet.

Rådsherrarna avvisar de flesta klagomål vid tillfället och hänvisar i andra fall till kommande förhandlingar i Skara som Sten Sture själv skall hålla.

Pålagorna och skatterna blev allt mer ansträngande för befolkningen i området och de upproriska strömningarna spred sig , även till vårt härad.

Runt åren 1485-1486 hade bonden Sven Gustavsson på Ågården i Varnum fått nog, tillsammans med sin bror Götar reste han upprorsfanan och det kom till sammandrabbningar med Vinstorpsherren Karl Bengtsson och hans soldater.

Varnum löd under Vinstorps fogdeområde och det var dit skatteintäkterna skulle lämnas.

Det slutade som det brukade när allmogen försökte sätta sig upp mot kronans befallninghavare.

Sven och Götar infångades och i tinget för Ås härad anklagades bonden Sven Gustavsson för budkavlar ”han hade utsänt på vår käre hövitsman herr Sten Stures tjänares argaste”.
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I sammandrabbningarna mellan kronans folk och de upproriska i Varnum hade kronans folk kommit till skada vilket gjorde att lagmannen och nämnden inte kunde värja Svens liv enligt landslagens högmålabalk.

Men Karl Bengtsson från Vinsarp bad för Svens liv, anledningen ser vi snart, vilket fick istället till följd att Gunnar jämte brodern Götar som ”varit i samma gärning” fick lämna sin gård , dvs Ågården i Varnum.

Inte helt oväntat fick Vinstorpsherren Karl Bengtsson ta över Ågården vilket tyder på att han hade Ås härad som tjänstelän med rätt till kronans intäkter.   

1480-talets bondeoroligheter i Västergötland fick ett blodigt slut.

Några dagar före julafton 1492 sitter Sten Stures d.ä. svåger Hans Åkesson Thott på Bosgården i Östra Frölunda med sin bror Bengt som just hemkommit från en pilgrimsresa till Jerusalem.

Plötsligt öppnas ett fönster och ett armborst stacks in. Pilen träffade riddaren med våldsam kraft och dödade honom omedelbart.

Mördaren var en Nils i Vidhult från Kalvs socken som var stämnd till tinget av Hans Åkesson. 

Straffet blev det strängast tänkbara halshuggning och rådbråkning på stegel och hjul.
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I rättegången deltog en konungsnämnd med tre av rikets lagmän samt tre andra riksråd tillsammans med häradsrätten i Kind. 

Efter denna händelse ebbade bondeupproret ut och Sten Sture kunde slappna av och ägna mer tid åt sin maktkamp mot konung Hans. 
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