Intervju med Gustaf Svensson från Kaneslätt

En härlig januarieftermiddag 2010 beger jag mig på vackra snötäckta vägar till gården Åskesvedja mellan Fristad och Bredared.
Jag har genom bekanta fått reda på att där finns en man som kan berätta om Varnum och Fänneslunda på 20- och 30-talet. Av naturliga skäl finns det inte så många kvar som kan berätta om egna upplevelser och erfarenheter från denna tid.

Mannen som jag skall besöka heter Gustaf Svensson och är uppväxt på Djupedalsslätt i Fänneslunda för att vid tio års ålder flytta till Kaneslätt i Varnums socken.

Gustaf Svensson fyllde 100 år den 12/12 2010.
Hur var livet mitt inne i storskogen under 20-talet ?

-Vi var sju stycken barn uppe på Kaneslätt. Det var Anni som var född 1908, Elin f.1913, Signe f.1915, Ella f.1919, och tvillingarna Elsa och Erik f.1922 berättar Gustaf.
Det fanns även barn på andra barn på andra torp.

Jag lekte också med tre grabbar Larsson från Korsväga ( ett näraliggande torp inne på Fänneslundas marker), och med Nils på Granelund , berättar Gustaf vidare.
- Torpet hade bara två rum. Det var köket och det andra rummet där vi sov allihop.

Vi hade en kamin i kammaren och en spis i köket. Så det fanns två värmehärdar i huset och det var nödvändigt under de kalla vintrarna. 
Vad odlade ni uppe på torpet ?

- Far odlade poatatis, havre, råg och ibland vete. Kaneslätt var stort för att vara ett torp, det var tre-fyra åkerlappar till torpet.
-Vi var de enda av torparna som hade häst så därför gick far runt bland de andra torparna och plöjde mot ersättning. Men jag lärde mig också att plöja och i mitten av 20-talet kunde jag plöja själv.
Vilka djur fanns på torpet !

- Vi hade 3-4 kor och som sagt en häst. Men vi hade också höns och 1-2 grisar varje år.

Far köpte varje år 400-500 kg konstgödsel för att bättra på skördarna.
Hur var det med grönsaker och frukt ?

- Näää, det var inte mycket. Det var lite grann bara. Det växte en vildapel intill som bar lite frukt men vi satte inget nytt.

Hur var vägarna upp till torpet ?

- De var inte så där särskilt bra. Efter Granelund blev vägen sämre och det var jag och far som fick underhålla vägen själva.
Ut mot Prästavägen var den ännu sämre och var väl egentligen bara en stig åt det hållet.

Var gick du i skolan ?

- Jag och alla mina syskon gick faktiskt i Fänneslunda skola. Det berodde på det att jag, Anni och Elin redan hunnit börja i skolan då vi bodde på Djupedalsslätt i Fänneslunda socken.

I och med att Kaneslätt låg ända till sockengränsen så godkände ledarna för socknarna att vi gick kvar i Fänneslunda skola. Det var ju faktiskt närmare till Fänneslunda skola än till Väla skola också. 
När vi läste till konfirmationen så gjorde vi det också med Fänneslunda,
Fänneslunda var ju tillsammans med Härna så vi läste på båda ställena.

Ofta när jag gick Prästavägen fram mot Härna så brukade gumman på Varpet ropa på mig och fråga om jag inte kunde handla i Härna affär åt henne, och det gjorde jag gärna.

Vart handlade ni mestadels ?

- Vi handlade i Varnum till att börja med, det var olika handlare där men jag tror han hette Gustav Ljungberg som hade affär i Varnumskorset.

När Kooperativa öppnade i Nitta så började vi mer och mer att handla där, det var obetydligt längre dit, berättar Gustaf vidare.

Kommer du ihåg Varnumsskulle station ?

- Oja , jag kommer ihåg svagt när de berättade att järnvägen var invigd (järnvägen invigdes 15/12 1917). Jag kommer tydligt ihåg Åhsberg som var stins, det var många som tyckte han var ”stor på´t” men mot mig var han alltid trevlig och jag tyckte väldigt bra om honom.
På stationen kunde vi köpa frimärken när vi skulle skicka brev.

Våran post som kom fick vi hämta hos handlaren i korset, jag tror att det var handlaren som hämtade all post på stationen och bar den till affären där vi kunde hämta den.

Vi åkte ibland med tåget, men nästan bara till Borås.

Jag kom särskilt ihåg när vi åkte till Höstmarknaden i Borås då var det väldigt mycket folk på tåget. Ibland tog vi tåget till stan för att köpa kläder.

Hur fungerade det att vara ett arrendetorp ?
- Far ville inte gå och betala årsarrendet till Ågården utan det fick jag göra.

Det var ju bra att vara ett arrendetorp då slapp vi ju att göra dagsverken.

Man fick gå in i ett särskilt rum på Ågården, till Rikard som sonen hette som hade hand om det ekonomiska.

Han ville alltid bjuda på en hutt….det kunde bli flera stycken innan årsarrendet var betalt.

Jag kom ihåg att Rikard varnade mig flera år för ” de hemska socialisterna , de är farliga”, men jag argumenterade emot ibland.

Jag tror Rikard tyckte det var roligt att prata lite politik med mig.

Vad minns du mer för människor i Varnum från den tiden ?

- Oj det är så många. Postiljonen Nicke som vandrade med post till Grovare, Härna, Nitta osv. Han gick med post till Grovare, Fänneslunda, Härna bl.a.
Han var en kämpe som gick sex dagar i veckan.

Jag kände ju alla mer eller mindre som bodde i Varnum på den tiden.

Arbetade du aldrig på någon gård i Varnum ?

- Njaaa, det var la för Ågården då när dom tog ner all skog under och strax efter första världskriget.

Då var jag med och planterade ny skog efteråt. Jag tror vi var 12-13 personer som höll på med det arbetet. Vi använde hackor och speciella spadar i det arbetet. 

Jag tror vi tjänade 2-3 kronor om dagen.
Jag kom ihåg hur det såg ut ,det såg helt annorlunda ut mot vad det ser ut idag med all stor skog.

Bodde det folk på alla torpen på 10- och 20-talet i Varnumsskogen ?

- Det hade redan börjat avbefolkas. ”Rotesa” stod öde…ja det var väl förresten nerrevet, vid ”Lumpesa” stod bara spiselhällen kvar, Lilla Varpet var borta. 
Detta är valda delar av den trevliga pratstund vi hade tillsammans.

Kaneslätt hittas på kartan från 1890-97 och kallas där för Karlsslätt.

Torpet Kaneslätt byggdes cirka 1811 av Lars Bengtsson och Annika Andersdotter. Efter Lars död 1821 togs torpet över av dottern Inga Britta Larsdotter som var gift med Johan Persson.

De bodde på Kaneslätt resten av livet, det var ovanligt vid denna tid att man bodde hela sitt liv på ett och samma torp. Johan avled 1873.

Deras dotter Lotta Johansdotter kom tillbaka till Kaneslätt  tillsammans med sin man Johan Larsson 1883. Lotta avled 1893. Johan gifte om sig men hans nya hustru dog redan 1895. 

År 1900 började Frans Strömqvist leva torparliv uppe på Kaneslätt.

/ Patrik Johansson 2010

